



习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调

广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动

参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广

泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实现任总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法

决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端

以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

锲而不舍落实中央八项规定精神

以学促干惠民生 精准施策稳就业

记者 张驰

近日，在桐梓县公共就业服务中心，工作人员耐心地为求职者提供咨询服务。“工作人员给我介绍了许多岗位，我对文员和会计岗位比较感兴趣，后续会与意向公司联系。”求职者何焱梅满意地说。

桐梓县公共就业服务中心的这一幕，是遵义市稳就业保民生的生动缩影。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，遵义市人社系统优化服务方式、强化技能培训、聚焦重点群体，切实将学习教育成果转化为服务民生的实际行动。

技能培训是提升就业竞争力的关键。余庆县花山苗族乡在“以工代赈”项目中开设技能培训

课堂，邀请专家传授建筑施工、机械操作等实用技能，带动70余名群众实现家门口就业，发放劳务报酬260余万元。“在这里不仅有收入，还学会了新技能，以后找工作更有底气了。”参与项目建设的王师傅说。

直播带岗成为就业服务一大亮点。在贵州娄山关经济开发区，企业主潘广源在生产车间进行直播，详细介绍工作环境、薪资待遇等情况，并实时解答网友提问。“我们每个工作日都会直播，对有大量招聘需求的企业还会进行现场直播。”潘广源说。

通过开展线上直播带岗活动，桐梓县共吸引18万人次观看，促成1000余人就业。

促进脱贫人口、搬迁劳动力就近就业和高校毕业生就业创业，是就业工作的重点。遵义市通过发展就业帮扶车间、开发公益性岗位等方式促进就业。目前，314个就业帮扶车间吸纳脱贫劳动力1万余人，搬迁劳动力家庭实现就业4.39万户9.85万人。通过公务员招录、事业单位招聘、基层就业项目招募、深化东西部协作、落实高校毕业生就业创业政策等，助力高校毕业生就业创业。

强化技能培训，拓宽就业渠道，遵义市通过一系列务实举措，将学习教育成果转化为服务民生的实际成效，构建起全方位、多层次的就业服务体系，为全市稳就业保民生提供有力支撑。

牢记嘱托 展现新风采

一城文明风 满目幸福景

——解码“全国文明城市”创建的赤水经验

记者 张亚 周国栋

自2018年以来，赤水市以创建全国文明城市为抓手，聚焦“一老一小”急难愁盼，精耕社区“微改造”，提升景区“软服务”……历经七年接续奋斗，实现“面子”“里子”双提升。如今，社区闲置荒地变乐园，老年食堂暖胃又暖心，景区志愿服务如沐春风，文明创建成果惠及全域。

今年5月，赤水市被授予“全国文明城市”称号，绘就出物质文明与精神文明比翼齐飞的新画卷。

小区增“颜值” 社区更宜居

刷墙面、修路面、增绿化、清杂物……赤水市金华街道滨东社区通过改善人居环境、完善基础设施，让小区增“颜值”、社区更宜居。最令人欣喜的是，昔日杂草丛生的闲置荒地“变身”设施齐全的公共空间：新建的足球场、篮球场，爱好运动的居民挥洒汗水、释放激情；乒乓球台前，孩子们挥拍对战、有说有笑；休闲座椅上，老人悠然自得晒太阳、拉家常。

“现在下楼就有球场和公园，环境好了无数倍，住着挺舒心。”居民魏莉的感慨道出大家的心声。

老旧小区改造，不仅要聚焦外部环境的“面子”，更要对接群众需求的“里子”。滨东社区盘活闲置资产，将原街道财政所场地改造成老年食堂，干净宽敞的餐厅、崭新舒适的桌椅、整洁明亮的厨房，让人眼前一亮。食堂采取“社区党支部+党员+志愿者”的组织方式自主运营，为老年人提供就餐服务和就餐补贴。“以前没有老年食堂的时候，我要每天买菜、做饭、洗碗，耗时费力。现在省事多了，不仅吃得饱，还吃得好，多种多样的菜品很适合我的口味，解决了我生活中的一个大难题。”今年75岁的张大爷说。

老年食堂不仅是提供一口热

饭，满足老年人在家门口吃上营养、健康、实惠饭菜的需求，也是一处可以满足老年人社交需求的“小天地”，增强了他们的获得感、幸福感。

一顿暖心饭，暖胃更暖心，成为传递文明温度的纽带，映照出赤水市深厚的为民情怀和基层治理的温度。

景区新风尚 山水增辉添彩

文明创建的春风，同样吹拂着赤水引以为傲的绿水青山，为旅游业发展注入新动能。走进国家AAAA级景区四洞沟，层峦叠翠、飞瀑流泉的自然美景令人心旷神怡。而比风景更打动人心的是，景区内无处不在的文明新风尚。

在售票处，志愿者耐心解答游客咨询，指导线上购票，疏导排队秩序，笑容始终挂在脸上；在景区入口，有温馨的提示牌，还有志愿者亲切的语音提醒：“请您带好随身物品，注意脚下安全”；在观光车乘车点，志愿者引导游客有序排队、文明礼让，确保高效通行；在步道沿途，总能遇到主动上前询问“有什么可以帮您”的志愿者，或是提供路线指引，或是帮助寻找走失的儿童。

“工作人员态度特别好，有问必答，很耐心。景区环境更是一流，干净整洁，标识清晰，体验感非常棒！”来自重庆的游客王毅一家对四洞沟景区的服务赞不绝口。景区主管刘家勋用数据印证了文明创建与服务提升的显著成效：“我们持续深化文明旅游建设，强化员工和志愿者培训，规范服务流程，近三年来，景区有效投诉率大幅下降，游客满意度常年保持在98%以上，复游率和口碑推荐率持续攀升。”

(下转二版)



高粱红 忙收获

近日，赤水市旺隆镇党员志愿者在联会村帮助农户收割高粱。近年来，旺隆镇坚持党建引领，以“村社合一”模式，引导农户因地制宜发展规模化优质红高粱种植产业，促进群众稳产增收。

(张鹏 摄)

“遵”行新风尚·文明我先行